
 Ciudad de México, 27 de abril de 2023. 

 Versión  estenográfica  de  la  Primera  Sesión  Extraordinaria  de  la 
 Comisión  de  Tecnologías  de  la  Información  y  Plataforma  Nacional 
 de  Transparencia  (CTIyPNT)  del  Sistema  Nacional  de 
 Transparencia. 

 Intervención:  Bienvenidos  a  esta  Primera  Sesión  Extraordinaria  de  la 
 Comisión de Tecnologías. 

 Nada  más  recordarles  que  como  bien  saben  y  de  acuerdo  a  los 
 lineamientos  para  las  instancias  esta  sesión  será  pública  y  será 
 transmitida  a  través  de  los  medios  digitales  con  los  que  cuenta  el  INAI 
 y el Sistema. 

 Entonces,  les  pido  nada  más  en  este  momento  prender  sus  cámaras, 
 vamos a tomar un par de fotografías para el registro. 

 Empezamos  con  el  conteo.  Adelante,  Comisionada,  tiene  el  uso  de  la 
 voz. 

 Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman:  Muchas gracias,  Clau. 

 Muy  buenas  tardes  a  los  integrantes  de  la  Comisión  de  Tecnologías  de 
 la  Información  y  Plataforma  Nacional  de  Transparencia  del  Sistema 
 Nacional  de  Transparencia,  que  nos  acompañan  en  esta  Primera 
 Sesión Extraordinaria de 2023. 

 Agradezco  su  atención  y  asistencia  y  gestión  de  manera  remota  de 
 quienes integran esta Comisión. 

 Le  damos  la  más  cordial  bienvenida  a  la  Comisión  de  Tecnologías,  a 
 los  compañeros  que  se  acaban  de  integrar,  licenciado  Luis  Adrián 
 Mendiola  Padilla,  Comisionado  Nacional  de  Transparencia  de 
 Tamaulipas. 

 A  la  maestra  Ana  Cristina  García  Anales,  Comisionada  de  San  Luis 
 Potosí. 

 Al maestro Jesús David Pineda Carpio, Comisionado de Chiapas. 



 Sean bienvenidos a esta Comisión. 

 Siendo  las  13  horas  con  10  minutos  del  día  jueves  27  de  abril  del  año 
 2023,  y  antes  de  dar  inicio  a  nuestra  sesión,  solicito  de  la  mejor 
 manera  al  Secretario  de  la  Comisión,  a  David  Enrique  Menchaca 
 Zúñiga,  proceda  con  el  pase  de  lista  de  asistencia  y  verificación  del 
 quórum reglamentario. 

 Adelante, David. 

 David Enrique Menchaca Zúñiga:  Gracias. Buenas tardes  a todos. 

 Con gusto, Coordinadora. 

 De  conformidad  con  los  términos  de  la  convocatoria  respectiva,  la  cual 
 ya  fue  circulada  previamente  y  con  fundamento  en  el  artículo  61  de  los 
 Lineamientos  para  la  Organización,  Coordinación  y  Funcionamiento  de 
 las  instancias  de  los  integrantes  del  Sistema  Nacional  de 
 Transparencia,  Acceso  a  la  Información  Pública  y  Protección  de  Datos 
 Personales,  procederé  a  desahogar  el  primer  punto  del  Orden  del  Día, 
 para  lo  cual  pasaré  lista  a  efecto  de  verificar  en  cada  uno  de  ustedes 
 su asistencia. 

 Daré  un  tiempo  razonable  para  escuchar  su  respuesta  y  que  todas  y 
 todos ustedes tengan tiempo de activar su micrófono. 

 Asimismo,  y  en  atención  a  todos  y  todas  las  integrantes,  me  permito 
 de  la  manera  más  respetuosa  solicitarles  su  apoyo  verificando  el 
 nombre  del  usuario  con  el  que  aparecen  en  la  plataforma  digital,  así 
 como  encender  sus  cámaras  de  igual  manera,  solicitar  el  apoyo  a 
 todas  aquellas  personas  que  nos  acompañan  en  representación  de 
 alguna  Comisionada  o  algún  Comisionado  para  que  al  momento  de 
 que  pase  lista  proporcionen  su  nombre  completo;  lo  anterior  con  el 
 objeto  de  facilitar  su  registro  en  la  versión  estenográfica  y 
 posteriormente  para  la  realización  del  proyecto  del  Acta  de  la 
 Secretaría  Ejecutiva  del  Sistema  Nacional  de  Transparencia  que  nos 
 hará llegar en esa versión. 

 Entonces, doy cuenta de la lista. 



 Comisionada  Magda  Eugenia  de  Jesús  Lozano  Ocman,  Presidenta  de 
 esta Comisión. 

 Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman:  Presente, Secretario. 

 David  Enrique  Menchaca  Zúñiga:  El  de  la  voz,  David  Enrique 
 Menchaca Zúñiga, como Secretario. Presidente. 

 Marcos Javier Tachiquín Rubalcava. 

 Lucía Ariana Miranda Gómez. 

 Nancy  Ávalos  Cuevas:  Buenas  tardes  a  todos.  Nancy  Ávalos 
 Cuevas,  en  representación  de  la  Comisionada  Lucía  Ariana  Miranda 
 Gómez, del Instituto de Transparencia del estado de Baja California. 

 David Enrique Menchaca Zúñiga:  Muchas gracias, Nancy. 

 Comisionada Teresa Dolz Ramos. 

 Teresa Dolz Ramos:  Buenas tardes. Presente, Secretario. 

 David Enrique Menchaca Zúñiga:  Gracias, Comisionada. 

 Comisionado Jesús David Pineda Carpio. 

 Comisionado Ernesto Alejandro De la Rocha Montiel. 

 Comisionado Julio César Bonilla Gutiérrez. 

 Miriam:  El Comisionado se incorpora en un momento. 

 David Enrique Menchaca Zúñiga:  Gracias, Miriam. 

 Comisionado Francisco Javier Diez de Urdanivia del Valle. 

 Comisionado Francisco José Yáñez Centeno. 

 Francisco José Yáñez Centeno y Arvizu:  Presente. 



 David Enrique Menchaca Zúñiga:  Gracias, Francisco. 

 Comisionada Luz María Mariscal Cárdenas, Durango. 

 Guillermo  Aba  Montaner:  Guillermo  Aba  Montaner,  en 
 representación. 

 David Enrique Menchaca Zúñiga:  Gracias, Guillermo. 

 Comisionada Alma Cristina López de la Torre. 

 David  Enrique  Menchaca  Zúñiga:  Yo  estoy  en  representación  de  las 
 dos Comisionadas. 

 David Enrique Menchaca Zúñiga:  Gracias, Guillermo. 

 Comisionada Guadalupe Ramírez Peña. 

 Guadalupe Ramírez Peña:  Presente. Saludos a todos  y a todas. 

 David Enrique Menchaca Zúñiga:  Saludos. 

 Comisionado José Martínez Vilchis. 

 César  Talavera:  Buenas  tardes  a  todos.  César  Talavera,  en 
 representación del doctor Martínez Vilchis. 

 David Enrique Menchaca Zúñiga:  Gracias, César. 

 Comisionada María del Rosario Mejía Ayala. 

 María del Rosario Mejía Ayala:  Buenas tardes. Presente. 

 David Enrique Menchaca Zúñiga:  Hola, buenas tardes. 

 Comisionada Mariela del Carmen Huerta Guerrero. 

 Mariela  del  Carmen  Huerta  Guerrero:  Buenas  tardes  a  todas  y  a 
 todos. Presente. 



 David Enrique Menchaca Zúñiga:  Gracias. 

 Comisionado Roberto Nava Castro. 

 Mario  Cuevas:  Mario  Cuevas,  en  representación  del  maestro  Roberto 
 Nava Castro, Comisionado Presidente del ITEI. Presente. 

 David Enrique Menchaca Zúñiga:  Gracias, Mario. 

 Comisionada Myrna Rocío Moncada. 

 Teresa  Salgado  García:  Muy  buenas  tardes.  Teresa  Salgado  García, 
 en representación. 

 David Enrique Menchaca Zúñiga:  Gracias, Teresa. 

 Comisionada Norma Julieta del Río Venegas. 

 Norma  Elizabeth  Ulloa:  Buenas  tardes.  Norma  Elizabeth  Ulloa,  en 
 representación  del  Comisionado  Presidente  Ramón  Alejandro  Martínez 
 Álvarez y de la Comisionada Esmeralda Isabel Ibarra. 

 David  Enrique  Menchaca  Zúñiga:  Perdón,  mencioné  el  nombre  de  la 
 Comisionada Norma Julieta del Río. 

 Norma Julieta del Río Venegas:  Hola, Presente. 

 David Enrique Menchaca Zúñiga:  Hola, Comisionada. 

 Comisionado Adrián Alcalá Méndez. 

 Edmundo  Vázquez:  Buenos  días.  Edmundo  Vázquez,  en 
 representación del comisionado Adrián Alcalá. 

 David Enrique Menchaca Zúñiga:  Hola, Edmundo. 

 Comisionado Salvador Romero. 



 Raúl  Solórzano:  Buenas  tardes.  Raúl  Solórzano,  en  representación 
 del Comisionado Presidente Salvador Romero Espinosa. 

 David Enrique Menchaca Zúñiga:  Gracias, Raúl. 

 Comisionado Pedro Antonio Rosas. 

 Pedro Antonio Rosas Hernández:  Presente. Buenos días  a todos. 

 David  Enrique  Menchaca  Zúñiga:  Comisionado  Abraham  Montes 
 Magaña. 

 Magda  Eugenia  de  Jesús  Lozano  Ocman:  Perdón,  David,  creo  que 
 alguien  tiene  prendido  su  micrófono,  creo  que  es  la  licenciada  Norma 
 Ulloa. 

 David  Enrique  Menchaca  Zúñiga:  Que  nos  pueda  ayudar  con  el 
 micrófono. Gracias, Comisionada. 

 Comisionada Xitlali Gómez. 

 Sandra  Jacqueline  Quezada  Peña:  Buenas  tardes  a  todos  y  a  todas 
 los  presentes.  En  representación  de  la  Comisionada,  la  maestra  Xitlali 
 Gómez Terán, su servidora Sandra Jaqueline Quezada Peña. 

 David Enrique Menchaca Zúñiga:  Gracias. 

 Comisionada Esmeralda Isabel Ibarra Beas. 

 Norma  Elizabeth  Ulloa:  Buenas  tardes.  La  licenciada  Norma 
 Elizabeth  Ulloa  en  representación  de  la  Comisionada  Esmeralda  Isabel 
 Ibarra  Beas  y  del  Comisionado  Presidente  Ramón  Alejandro  Martínez 
 Álvarez. 

 David Enrique Menchaca Zúñiga:  Gracias, Norma. 

 Comisionado Ramón Alejandro Martínez Álvarez. 

 Norma  Elizabeth  Ulloa:  La  licenciada  Norma  Ulloa  en  representación 
 del Comisionado Presidente Ramón Alejandro Martínez. 



 David Enrique Menchaca Zúñiga:  Gracias. 

 Comisionado Francisco Javier García Blanco. 

 Francisco  Javier  García  Blanco:  Buenas  tardes  a  todas  y  todos. 
 Presente. 

 David Enrique Menchaca Zúñiga:  Hola, buen día. 

 Comisionada Claudette Yaneli González Arellano. 

 Claudette Yaneli González Arellano:  Buenas tardes.  Presente. 

 David Enrique Menchaca Zúñiga:  Hola, buenas tardes. 

 Comisionada Ana Cristina García Nales. 

 Ana Cristina García Nales:  Presente, buenas tardes  a todos. 

 David  Enrique  Menchaca  Zúñiga:  Comisionado  José  Alfredo  Beltrán 
 Estrada. 

 José  Abelardo  Félix  Mariscal:  Buenas  tardes.  José  Abelardo  Félix 
 Mariscal  en  representación  del  Comisionado  José  Alfredo  Beltrán 
 Estrada. 

 David Enrique Menchaca Zúñiga:  Gracias. 

 Comisionado Luis Adrián Mendiola Padilla. 

 Comisionada Naldy Patricia Rodríguez Lagunes. 

 Alejandra  Torres  López:  Buenas  tardes.  Alejandra  Torres  López,  en 
 representación de la maestra Naldy Patricia Rodríguez. 

 David Enrique Menchaca Zúñiga:  Gracias, Alejandra. 

 Comisionado David Agustín Jiménez Rojas. 



 David  Agustín  Jiménez  Rojas:  Buenas  tardes  a  todas  y  todos. 
 Presente. 

 David  Enrique  Menchaca  Zúñiga:  Un  saludo,  David.  Gracias,  buenas 
 tardes. 

 Comisionado Aldrin Martín Briceño Conrado. 

 Comisionado Samuel Montoya Álvarez. 

 Jessica  Rodríguez  López:  Presente.  Jessica  Rodríguez  López,  en 
 representación del Comisionado Samuel Montoya Álvarez. 

 David Enrique Menchaca Zúñiga:  Gracias, Jessica. 

 Comisionada Fabiola Gilda Torres. 

 Jessica  Rodríguez  López:  Presente.  Jessica  Rodríguez  también  en 
 representación de la Comisionada Fabiola. 

 David Enrique Menchaca Zúñiga:  Gracias, Jessica. 

 Ha concluido la lista de asistencia, Coordinadora Magda. 

 Si  quieres  pasamos  al  número  que  tenemos  presentes  el  día  de  hoy 
 para darle vista a quórum precisamente que tenemos el día de hoy. 

 Luz  María  Mariscal  Cárdenas:  Por  favor,  para  que  conste  en  actas. 
 Lucy Mariscal, buenas tardes a todos. 

 David  Enrique  Menchaca  Zúñiga:  Hola,  Comisionada  Mariscal,  con 
 gusto. 

 Intervención:  Hola, buenas tardes. 

 El  comisionado  Jesús  tiene  algunos  problemas  con  su  conexión,  pero 
 en unos minutos se incorpora con ustedes, por favor. 

 Magda  Eugenia  de  Jesús  Lozano  Ocman:  David,  creo  que  son  30 
 conectados si no me equivoco. 



 David  Enrique  Menchaca  Zúñiga:  Yo  tengo  el  mismo  número 
 exactamente,  Comisionada.  De  tal  manera  que  tenemos  quórum  legal 
 para que nuestra sesión del día de hoy sea válida. 

 Se ha cumplido entonces el punto del Orden del Día desahogado. 

 Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman:  Gracias, Secretario. 

 Si  es  tan  amable  podría  usted  desahogar  el  punto  2  del  Orden  del  Día, 
 referente a la aprobación del Orden del Día para esta sesión. 

 David  Enrique  Menchaca  Zúñiga:  Claro,  Coordinadora,  con  todo 
 gusto. 

 Se  somete  a  consideración  de  todas  y  todos  ustedes  el  Orden  del  Día, 
 el  cual  fue  previamente  enviado  y  que  acaba  de  ser  leído,  por  lo  que 
 solicito a ustedes levantar la mano con los que estén a favor. Gracias. 

 En  consecuencia,  se  aprueba  por  unanimidad  lo  alcanzo  a  ver, 
 coordinadora. 

 Magda  Eugenia  de  Jesús  Lozano  Ocman:  Una  vez  dada  la  lectura 
 del  Orden  del  Día  y  con  la  votación  que  se  acaba  de  hacer 
 correspondiente,  solicito  sea  tan  amable  de  dar  seguimiento  a  la 
 sesión con el desahogo del siguiente punto, por favor, Secretario. 

 David Enrique Menchaca Zúñiga:  Con gusto, Coordinadora. 

 En  el  desahogo  del  punto  3  del  Orden  del  Día,  relacionado  con  la 
 Lectura  y,  en  su  caso,  con  la  aprobación  de  la  Primera  Acta  de  la 
 Sesión  Ordinaria  de  la  Comisión  de  Tecnologías  de  la  Información  y 
 Plataforma  Nacional  de  Transparencia  en  nuestro  Sistema  Nacional, 
 celebrada  el  pasado  10  de  enero  del  año  2023  y  con  fundamento  en  el 
 artículo  65  de  los  lineamientos  para  la  organización,  coordinación  y 
 funcionamiento  de  las  instancias,  consulto  en  votación  económica  si  se 
 dispensa  la  lectura  del  acta  anteriormente  referida,  por  lo  que  solicito 
 levantar la mano los que estén a favor. Gracias. 



 En  tal  sentido  se  aprueba  la  dispensa  por  unanimidad  del  acta 
 levantada el día 10 de enero del año 2023, Coordinadora. 

 Magda  Eugenia  de  Jesús  Lozano  Ocman:  Muchas  gracias, 
 Secretario. 

 ¿Puede continuar con el siguiente punto del Orden del Día, por favor? 

 David Enrique Menchaca Zúñiga:  Con gusto, coordinadora. 

 Continuando  con  el  desahogo  del  punto  del  Orden  del  Día  someto  a  la 
 aprobación  de  todos  y  todas  ustedes  el  Acta  de  la  Primera  Sesión 
 Ordinaria  de  la  Comisión  de  Tecnologías  de  la  Información  y 
 Plataforma Nacional de Transparencia celebrada el 10 de enero. 

 Los  que  estén  a  su  favor,  manifestando  en  la  forma  acostumbrada  de 
 manera económica. Gracias. 

 Se aprueba el acta entonces, coordinadora. 

 Magda  Eugenia  de  Jesús  Lozano  Ocman:  Muchas  gracias, 
 Secretario. 

 Siguiendo  con  nuestra  sesión  y  para  el  desahogo  del  punto  4  del 
 Orden  del  Día,  referente  al  Informe  del  estado  que  guarda  el  proceso 
 de  depuración  de  la  información  que  ya  cumplió  su  periodo  de 
 conservación  en  la  Plataforma  Nacional  de  Transparencia,  cedo  el  uso 
 de la voz a la Comisionada, doctora Norma Julieta del Río Venegas. 

 Adelante, Julieta. 

 Norma Julieta del Río Venegas:  Hola, muchas gracias. 

 Bueno,  primero  saludarlos  con  mucho  gusto  a  toda  la  Comisión  de 
 Tecnologías,  que  ya  saben  que  es  una  de  mis  comisiones  favoritas, 
 pero todas también. 

 Bueno,  en  este  punto  saludos  a  la  coordinadora  desde  luego  y  a  David 
 y a todos los integrantes de esta Comisión. 



 Bueno,  en  el  proceso  de  depuración  de  la  información  que  ya  cumplió 
 su  periodo,  como  lo  decía  la  Coordinadora,  comentarles  a  todas  y  a 
 todos  ustedes  cuál  es  el  estatus  de  esta  tarea  que  comenzamos  hacer 
 hace  tiempo  en  beneficio  de  todas  y  todos  nosotros,  sobre  todo 
 recordarán  aquella  ocasión  donde  pasó  lo  de  la  Plataforma  Nacional 
 de Transparencia. 

 El  proyecto  que  depura  la  información  de  las  obligaciones  de 
 transparencia  que  se  encuentra  almacenada  en  la  PNT,  que  han 
 cumplido  con  su  periodo  de  conservación  se  encuentra  en  la  etapa  de 
 descarga.  Esto  se  los  dijimos  en  su  momento,  como  recordarán  el 
 último  incidente  que  tuvimos  ahí  con  la  plataforma  fue  en  el  mes  de 
 noviembre,  ya  todo  mundo  sabe  lo  que  pasó,  la  situación  en  las  que 
 nos  vimos  y  una  de  las  cosas  fue  el  diagnóstico  que  les  platiqué  en  su 
 momento  y  de  ahí  surgió  que  no  se  había  realizado  la  descarga  de 
 información  también  de  la  información  que  ya  había  cumplido  su 
 periodo  de  conservación,  esto  de  acuerdo  a  los  lineamientos  que  todo 
 mundo  conocemos.  Pero  bueno,  me  es  grato  comentarles  que  31 
 organismos  garantes  y  la  federación  ya  entregaron  los  formatos  y  los 
 periodos  que  ya  cumplieron  conservación  de  la  Plataforma  Nacional  de 
 Transparencia;  decirles  que  me  da  mucho  gusto  informarles  que 
 prácticamente  todos,  excepto  el  área  de  Tecnologías  del  organismo  del 
 INFO  Ciudad  de  México  nos  indicó  en  un  correo  recibido  por  la 
 Dirección  General  de  Tecnologías  el  pasado  31  de  marzo  que  aún  se 
 encontraba  trabajando  en  definir  cuáles  son  sus  periodos  de 
 conservación  y  en  el  que  se  solicita  el  acuerdo  de  la  Comisión  de 
 Tecnologías  para  que  ellos  puedan  realizar  esta  actividad  de 
 depuración en la información en el SIPOT. 

 Ellos  nos  comentan  que  para  integrarlo  en  el  acuerdo  que  están 
 viendo  para  la  aprobación  del  pleno,  no  sé  si  ahorita  al  final  alguien 
 que  quiera  comentar  si  está  bien  en  esta  Comisión  del  INFO,  pero 
 nada  más  nos  falta  el  Instituto  de  la  Ciudad  de  México  para  tener 
 nosotros  ya  la  pelota  de  nuestro  lado  con  la  depuración.  Por  lo  que  le 
 habíamos  comentado  a  Magda  ellos  solicitaron  un  acuerdo  a  esta 
 Comisión,  que  al  final  si  gustan  lo  vemos,  no  tenemos  ningún 
 problema en hacer el acuerdo con tal de que se avance. 

 Las  descargas  de  respaldo  del  repositorio  por  los  órganos  garantes, 
 bueno,  los  respaldos  ustedes  pueden  ver  en  la  pantalla,  ya  se 



 encuentran  estos  estados  con  su  respectivo  respaldo,  solo  teniendo 
 como  pendientes  cuatro  entidades  y  la  federación,  o  sea,  nosotros,  el 
 INAI. 

 Ahorita Jaime nos va a dar una, ¿Jaime, estás por ahí? 

 Jaime:  Aquí estoy, Comisionada, a la orden. 

 Norma  Julieta  del  Río  Venegas:  A  ver,  Jaime,  nos  podrías  explicar, 
 Nuevo  León,  Jalisco,  el  INAI,  digo,  la  Federación  en  la  Ciudad  de 
 México,  qué  tienen  de  pendientes  exclusivamente,  porque  ahí  sí  no  me 
 detallaste sobre los respaldos. 

 Jaime:  Sí,  ya  avanzamos  conforme  a  calendario,  Comisionada,  ya 
 hicimos  la  descarga  de  la  mayoría  de  los  organismos  garantes,  en  el 
 caso  nada  más  del  Estado  de  México  hay  un  pendiente  porque  ellos 
 cargan  a  través  de  servicios  web,  pero  vamos  avanzando  de  todos 
 modos conforme a calendario, Comisionada. 

 Entonces,  ya  la  información  de  los  organismos  garantes  que  nos 
 enviaron  su  baja  ya  están  disponible,  incluso  algunos  ya  la 
 descargaron. 

 Norma  Julieta  del  Río  Venegas:  Entonces,  si  vamos  conforme  a 
 calendario todavía faltan estos cinco, pero felicitarlos. 

 Yo  en  lo  personal  les  agradezco  de  corazón,  desde  luego  a  la 
 Coordinadora,  al  Secretario  Técnico  David,  por  esta  oportunidad  de 
 que  juntos  a  través  de  esta  comisión  trabajáramos  porque  el  gran 
 número  lo  ha  hecho  y  los  que  faltaban  son  en  base  al  calendario  y 
 esto  está  desahogando,  créanme  de  verdad  el  tema  de  la  plataforma 
 que  aparte,  ahora  sí  que  gran  parte  del  diagnóstico  de  la  empresa  que 
 contratamos. 

 Entonces,  vamos  a  darle  seguimiento  a  los  pendientes,  coordinadora, 
 secretario,  y  bueno  hasta  aquí  me  parece  que  llegaría  el  punto  de  la 
 conservación. 

 Magda  Eugenia  de  Jesús  Lozano  Ocman:  Muchas  gracias, 
 Comisionada. 



 Y  la  verdad  es  que  a  mí  sí  me  gustaría  hacer  un  pequeño  paréntesis  y 
 agradecer  muchísimo  a  los  estados  porque  la  verdad  hemos  tenido 
 muy  buena  aceptación  por  parte  de  ellos,  estuvimos  platicando  David  y 
 yo  con  la  mayoría,  el  trabajo  en  conjunto  obviamente  con  la  Dirección 
 de  Tecnologías,  ahorita  que  preside  Jaime,  pero  la  verdad  es  que 
 tuvimos  todo  el  apoyo  por  parte  de  los  estados  y  agradecerles 
 muchísimo  de  verdad  a  todos  y  a  cada  uno  de  ustedes  por  el  tema  de 
 los respaldos. 

 Continuando  con  el  punto  5,  referente  al  Seguimiento  de  la 
 incorporación  del  SIGEMI-SICOM  de  los  órganos  garantes  faltantes,  le 
 cedo el uso de la voz a la Comisionada Norma Julieta del Río. 

 Adelante, Comisionada. 

 Norma Julieta del Río Venegas:  Muchas gracias, Coordinadora. 

 Bueno,  igual  darles  un  estatus  de  cómo  va  el  tema  que  prácticamente 
 estamos  ya  por  concluir,  del  Sistema  de  Gestión  de  Medios  de 
 Impugnación  y  del  Sistema  de  Comunicación,  SIGEMI-SICOM,  bueno 
 ya  solo  faltan  tres  organismos  garantes  por  incorporarse,  si  ustedes 
 pueden  ver  la  clasificación  por  año,  aquí  está,  el  año  pasado  logramos 
 un  súper  avance  con  estos  estados,  si  se  fijan  fueron  ocho  que 
 logramos empujar, solo falta Campeche, Morelos y Tamaulipas. 

 Inclusive  comentarles  que  ya  les  enviamos  un  oficio.  En  el  caso  de 
 Tamaulipas  sí  nos  dice  que  ya  sabiendo  la  fecha  para  ir,  en  el  caso  de 
 Campeche  y  de  Morelos  prácticamente  están  listos,  ahí  están  los 
 estatus  así  en  lo  particular,  Campeche  en  la  actualización  de  la 
 configuración  en  ambiente  productiva  ya  se  configuró  el  año  pasado, 
 Campeche  ya  se  capacitó,  ahí  no  sé  por  qué  lo  dice  Jaime,  fue  Toño, 
 ¿no, Jaime? 

 Jaime:  Sí,  doctora.  Con  los  tres  organismos  garantes  hemos  estado 
 en comunicación… 

 Norma  Julieta  del  Río  Venegas:  No,  capacitación,  Jaime.  Es  que  se 
 me hace que tú estás en otro lado, ponga atención aquí en esto. 



 Entonces, a ver Campeche, yo recuerdo que Toño los capacitó, Jaime. 

 Jaime:  Sí,  dio  una  capacitación  Toño,  doctora,  y  también  con 
 Tamaulipas. 

 Norma  Julieta  del  Río  Venegas:  Yo  te  pido,  Jaime,  que  para  que 
 todos  los  integrantes  de  esta  Comisión,  que  todos  somos  colegas  y 
 pares,  sí  se  vean  realmente  los  avances,  porque  aquí  en  el  tema  de 
 Campeche,  capacitación  al  personal  hay  que  poner  que  ya  se  les 
 capacitó, Jaime, por favor. 

 Jaime:  Claro que sí, Comisionada. 

 Norma  Julieta  del  Río  Venegas:  Para  que  modifiques  esto,  y  no  seas 
 malito,  todo  lo  del  INAI  puede  esperar,  date  media  hora  para  que  te 
 concentres en el sistema, por favor, pégate a la pantalla, va. 

 Jaime:  Claro que sí, Comisionada. 

 Norma  Julieta  del  Río  Venegas:  Bueno,  la  puesta  en  marcha  del 
 SICOM  se  tiene  pendiente,  yo  quiero  hablar  con  el  presidente,  ayer  o 
 antier  nos  mandó  una  invitación  para  un  evento,  pero  ya  fueron 
 capacitados,  ahí  dice  pendiente,  está  mal,  entonces  ahorita  va  a 
 corregir Tecnologías. 

 Adelante, Jaime. 

 Morelos,  ya  se  han  capacitado  en  estas  ocasiones,  es  que  no  sé, 
 Jaime,  qué  quiere  decir  capacitación  a  los…,  sujetos  obligados  será, 
 ¿no? 

 Jaime:  Sí, Comisionada, sería ya para replicar. 

 Norma Julieta del Río Venegas:  No le pusieron sujetos  obligados. 

 Bueno,  capacitación  a  los  quiere  decir  sujetos  obligados,  ahorita  se  lo 
 ponen,  está  pendiente,  pero  ya  el  personal  está  listo  también  en 
 Morelos,  y  de  veras,  ahí  en  Morelos  vamos  a  hablar  con  nuestro 
 querido  Marco,  ya  están  listos,  así  como  que  para  el  día  que  vayamos 



 a  la  capacitación  a  los  sujetos  obligados  se  enchufe.  Hay  que 
 completar eso de capacitación, Jaime, por favor. 

 Adelante. 

 Y,  por  último,  Tamaulipas,  también  comentarles  así  está  la  situación, 
 ya  la  configuración  inicial  está,  ahí  sí  falta  un  poquito  más,  faltan  las 
 adecuaciones  que  se  hace  que  nos  han  hecho  todos  los  estados  de 
 las  plantillas,  ahí  sí  nos  falta  capacitación  al  órgano  garante,  desde 
 luego  los  sujetos  obligados  y  todavía  la  fecha  tentativa  no  creo  que 
 sea  así,  Jaime,  no  sé  si  nos  puedas  informar  por  qué  dices  que  el  1º 
 de  mayo,  los  primeros  días  de  mayo,  porque  todavía  les  falta 
 capacitación, ¿no? 

 Jaime:  Estaría  pendiente  la  capacitación,  Comisionada,  pero  la 
 configuración  ya  para  que  implementen  la  solución  ya  está  en  la  etapa 
 final, ya están a punto de incorporarlo. 

 Norma  Julieta  del  Río  Venegas:  Bueno,  sería  por  mi  parte  lo  que  se 
 refiere  al  estatus  del  SICOM,  amigos  y  compañeros  colegas  pares  de 
 cómo  vamos.  Entonces,  Morelos,  Tamaulipas  y  Campeche  ahí  van; 
 Jaime,  si  está  de  acuerdo  la  coordinadora  y  el  Secretario,  solo  Magda 
 y  David  que  nos  ayuden  con  los  tres  en  el  sentido  que  si  requieren 
 capacitación,  que  si  requieren  otra  cosa,  bueno,  ustedes  ya  están  en 
 el  SIGEMI-SICOM  y  también  la  experiencia,  así  como  Chava  hace  sus 
 intercambios  jurídicos  pudiera  haber  un  intercambio  de  órganos 
 garantes  que  ya  manejan  esta  situación  con  estos  tres  estados  para 
 darles,  Magda,  sería  muy  bien  que  en  esta  administración  sería 
 desarrollando. 

 Gracias. 

 Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman:  Gracias, Julieta. 

 Sí,  lo  checo  con  los  estados,  vamos  a  dar  seguimiento  a  Campeche, 
 Morelos,  Tamaulipas  y  me  pongo  de  acuerdo  con  los  presidentes  y  los 
 comisionados  de  esos  órganos  garantes  para  poder  ver  cómo  los 
 apoyamos,  los  ayudamos,  ir  de  la  mano  con  la  Dirección  de 
 Tecnologías  y  me  parece  buena  idea.  Si  necesitan  asesoría  o  algo  ahí 



 ya  armamos  un  intercambio  con  ellos.  Lo  vamos  checando, 
 Comisionada. 

 Y  no  sé  si  alguien  quiera  hacer  uso  de  la  voz  o  dejamos  el  uso  de  la 
 voz  para  el  siguiente  punto  seis,  si  les  parece,  que  sería  el  punto  6  del 
 Orden  del  Día,  dando  seguimiento  a  los  organismos  garantes  que 
 faltan por activar la funcionalidad de portabilidad en el SISAI. 

 Igual cedo el uso de la voz, por favor, Comisionada Norma Julieta. 

 Norma Julieta del Río Venegas:  Gracias. 

 Bueno,  este  punto  es  por  lo  que  mandata  la  Ley  General,  como  todos 
 sabemos  de  protección  de  datos  personales  en  posesión  de  sujetos 
 obligados  y  también  lo  que  está  contemplado  en  esos  mismos 
 lineamientos  de  cuáles  son  las  parámetros  y  las  modalidades  para  la 
 portabilidad de datos personales. 

 Por  eso  el  INAI  como  saben  desarrolló  el  sistema  de  solicitud  2.0,  hay 
 una  solución  de  configuración  que  ya  les  he  explicado  a  los  enlaces 
 que  permite  esto,  que  pone  aquí  la  configuración  parametrizable 
 cuando  el  objetivo  que  cada  organismo  garante  habilite  la  portabilidad 
 dentro  del  formulario  de  requisitos  de  solicitudes  de  protección  de 
 datos personales ARCOP. 

 Ahorita  va  a  entrar  Jaime  para  decirles,  esto  ya  lo  tenemos  disponible 
 desde  el  13  de  septiembre  del  año  pasado,  del  2021  cuando  se  puso 
 en  marcha  el  SISAI.  Adelante  con  el  listado,  perdón,  para  atrás  por 
 favor, se me olvidó la tabla de la derecha. 

 Como  ustedes  pueden  ver  ya  son  22  estados  con  esta  funcionalidad  y 
 si  se  fijan  es  un  buen  número  de  solicitudes,  la  Federación,  Ciudad  de 
 México,  Michoacán,  Guanajuato,  ya  han  tenido  la  experiencia  en  el 
 tema  de  activar  esta  funcionalidad  de  la  portabilidad  del  SISAI,  de  la 
 portabilidad de datos. 

 ¿Quiénes  faltan  de  activar  esta  funcionalidad?  Nada  más  Tamaulipas  y 
 Morelos,  entonces  nuevamente  es  Tamaulipas  y  nuevamente  es 
 Morelos,  si  se  fijan  son  dos  entidades  que  coinciden  con  el  otro  tema  y 
 les  enviamos  un  oficio  diciéndoles  a  ambos  que  ya  se  encuentran 



 pendientes  para  habilitar  esta  funcionalidad,  igual  yo  con  esto 
 concluiría  mis  puntos,  Coordinadora,  Secretario  Técnico,  a  reserva  de 
 que  al  final  de  la  sesión  existan  más  preguntas,  respuestas, 
 inquietudes. 

 Concluyo  diciéndoles  que  en  el  INAI  estamos  a  la  orden  en  el  área  de 
 Tecnologías,  que  ahora  está  a  cargo  de  Jaime,  también  en  Zacatecas, 
 tiene  la  indicación  de  atenderlos,  de  hablar  con  ustedes,  de  programar 
 capacitaciones  y  demás,  y  yo  por  mi  parte  a  reserva  del  final  daré  un 
 mensaje. 

 Hasta aquí llegan mis puntos, me parece. 

 Muchísimas gracias. 

 Magda  Eugenia  de  Jesús  Lozano  Ocman:  Muchas  gracias  como 
 siempre,  Julieta,  por  todo  el  apoyo,  por  esta  información,  la  verdad  es 
 que  es  de  suma  importancia  y  lo  hemos  estado  trabajando  desde  la 
 Comisión  David  y  yo  obviamente  de  la  mano  contigo  y  con  tu  Dirección 
 de Tecnologías igual, para avanzar. 

 En  este  punto  también  en  el  tema  de  la  portabilidad  nos  ponemos  pilas 
 y  hablamos  con  Tamaulipas  y  Morelos  para  ver  igual  en  qué  los 
 podemos  ayudar,  apoyar,  asesorar,  obviamente  capacitar  vía  la 
 Dirección  de  Tecnologías  para  que  obviamente  puedan  igual  estar  ya 
 con  el  tema  de  la  portabilidad,  y  cualquier  duda  que  tengan  igual  por 
 allá apoyarlos. 

 Y  no  sé  si  ahorita  abrimos,  si  te  parece,  David,  abrimos  para 
 intervenciones  si  pudiera  tener  alguien,  no  sé  si  alguien  por  ahí  levante 
 la mano para tener alguna intervención. 

 Adelante, David. 

 David Enrique Menchaca Zúñiga:  Claro, con gusto, Coordinadora. 

 De  acuerdo  a  la  exposición  que  ya  las  exposiciones  y  que  ya  nos  hizo 
 sobre  los  puntos  del  Orden  del  Día,  yo  preguntaría,  consultaría  a  los 
 asistentes  a  la  sesión  del  día  de  hoy  si  alguien  desea  expresar  o  hacer 
 uso de la voz en los puntos que han sido tratados en esta sesión. 



 No  veo  a  nadie,  Coordinadora.  Y  sí,  desde  luego  sumarnos  a  los 
 estados  que  están  pendientes  de  estos  trabajos,  con  gusto 
 atenderemos  a  ello  y  nos  ponemos  de  acuerdo  como  lo  hemos  venido 
 haciendo  para  los  estados  que  faltan  en  este  último  punto, 
 Coordinadora. Con mucho gusto. 

 Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman:  Gracias, David. 

 Igual,  Julieta,  si  me  lo  permites,  igual  para  invitarlos  me  parece  que  el 
 8  de  mayo  va  a  ser  el  lanzamiento  del  buscador  de  género  allá  en  el 
 INAI,  creo  que  es  el  lunes  8  de  mayo  para  invitarlos  a  que  nos  puedan 
 acompañar,  creo  que  ya  están  por  girar  las  indicaciones  me  parece  por 
 allá, Comisionada Julieta. 

 Creo que ya se desconectó Julieta. 

 Norma  Julieta  del  Río  Venegas:  Aquí  estoy,  es  que  estoy  viendo  lo 
 del Senado. 

 Es  el  día  8  de  mayo,  todavía  hay  tiempo,  están  listas  para  enviarlas  el 
 día  de  mañana  o  pasado  para  que  les  lleguen  entre  mañana  y  pasado, 
 perdón,  hoy  es  jueves,  bueno  entre  hoy  y  mañana  para  que  si  pueden 
 aquí  los  esperamos  es  el  día  8  y  abramos  paneles,  uno  con  periodistas 
 sobre  la  importancia  que  les  ha  resultado  la  plataforma  y  también  con 
 académicos,  entonces  incluso  voy  acelerar  para  que  el  día  de  hoy, 
 creo  que  ya  se  lo  he  dicho  a  través  de  un  correo,  si  no,  ahorita  cuando 
 menos de avanzada me gustaría mucho que estuvieran aquí. 

 Ya  dimos  algunas  capacitaciones  a  todas  las  regiones  sobre  el 
 buscador  de  género,  de  que  prácticamente  ya  es  una  realidad  e 
 invitarlos a todas y a todos. 

 También  decirles  que  como  ya  casi  se  va  acabar  la  reunión,  yo  quiero 
 decirles nada más sobre la situación que nos ocupa a todos. 

 Primero  darles  las  gracias  por  todo  el  apoyo  y  la  solidaridad  que 
 hemos  recibido  de  parte  de  todos  los  integrantes  del  sistema,  pues 
 qué  les  platico,  ustedes  vieron  ahí  antier  que  no  nos  consideraron  la 
 suspensión,  también  vieron  ahí  mis  tuits,  pero  bueno,  yo  sí  defendí  un 



 poquito  más  suerte  en  la  posición  de  Comisionada  Nacional  porque  no 
 se  vale  que  un  día  salga  el  Secretario  de  Gobernación,  nos  diga 
 inútiles  y  nos  diga  que  llegamos  a  las  10:00  y  nos  vamos  a  la  1:00,  no 
 se han cansado de ofendernos. 

 Y,  bueno,  yo  empecé  a  lamentar  la  actitud  de  la  ministra  y  lo  asumo 
 con  toda  responsabilidad,  pero  lo  tenía  que  hacer,  y  estamos  como  lo 
 expliqué  también  en  un  hilo,  ya  ahorita  estuvimos  con  Gonzalo, 
 estamos  haciendo  el  recurso  de  reclamación,  tenemos  cinco  días,  ayer 
 nos  notificaron,  lo  vamos  a  presentar  el  martes  en  la  Suprema  Corte 
 de  Justicia  y  el  procedimiento  es  que  la  Ministra  Presidenta  lo  turne  a 
 otro  Ministro  diferente  a  la  de  origen  en  el  turno  como  todos  le 
 hacemos,  esperando  que  no  caiga  en  dos  nuestra  suspensión.  La 
 suspensión  está  bien  hecha,  la  controversia,  tenemos  un  buen  director 
 jurídico,  pero  los  que  son  abogados  pues  ya  saben,  el  criterio  de 
 interpretación  se  interpretó  de  otra  manera  para  ellos,  el  Secretario  de 
 Gobernación  dijo  que  habíamos  violado  la  ley,  yo  creo  que  más  bien  lo 
 que no queremos es que ellos violen la ley y la Constitución. 

 Pero  también  ustedes  saben  ahorita  en  el  Senado  sí  nos  avisaron  que 
 hay  muchas,  pero  muchas  posibilidades  de  que  cuando  menos 
 nombren a un Comisionado o a una Comisionada. 

 De  ser  así  el  día  de  hoy  ya  quedaría  sin  efecto  lo  de  la  Suprema  Corte 
 de  Justicia,  pero  de  no  ser  así  nosotros  vamos  a  seguir  con  esto  y 
 agradecerles  su  apoyo.  Así  que  estamos  muy  atentos  y  gracias  por  dar 
 la batalla. 

 Y  yo  lo  he  dicho  en  entrevistas  y  se  los  digo  aquí,  no  es  Julieta,  no  es 
 Blanca,  no  es  Adrián,  no  son  ustedes,  son  los  derechos  que  no  son 
 propiedades  de  una  sola  persona,  y  una  sola  persona  no  puede  tener 
 como rehén al tema de transparencia. 

 Hace  rato  seguramente  vieron,  a  algunos  les  mandé,  sacaron  una 
 iniciativa  de  10  hojas,  Armenta,  que  es  el  Presidente  del  Senado, 
 donde  extinguía  el  INAI  la  Ley  Federal  de  Transparencia  y  las 
 funciones pasaron a la Secretaría de la Función Pública. 

 Desde  luego  vino  toda  la  red  de  críticas  y  demás  porque  para  ustedes 
 saben  que  para  otorgar  una  ley  pues  no  era  la  ley,  tienes  que  ir  a  la 



 Constitución,  ya  la  bajó,  yo  creo  que  en  cinco  o  10  minutos,  yo  también 
 comenté en el Twitter, y ya la bajó. 

 Entonces,  era  algo  increíble,  no  sé  si  la  tengan,  pero  ahí  se  las  mandé 
 a  algunos,  era  de  verdad  increíble  pero  bueno,  ya  la  bajó.  Entonces, 
 yo  les  pido  que  estemos  atentos  los  que  puedan  a  lo  del  Senado, 
 aparte  tenemos  muchos  candidatos  del  Sistema  Nacional  de 
 Transparencia,  ayer  a  mí  me  preguntaba  en  una  entrevista,  no  me 
 acuerdo  quién,  nacional  que  si  lo  hicieran  en  tómbola,  como  lo  hicieron 
 en  el  INE  cuál  era  mi  opinión.  Dije:  bueno,  a  diferencia  del  INE,  que 
 gracias  a  Dios  cayó  en  una  persona  que  fue  nuestra  colega  y  tiene 
 capacidad  y  experiencia  no  tendríamos  ningún  problema  con  la 
 tómbola  porque  la  verdad  la  mayoría  son  nuestros  compañeros  del 
 Sistema Nacional de Transparencia y quien saliera es garantía. 

 Y  solo  les  quería  informar  eso,  amigos,  sí  está  un  poquito  pesado,  se 
 nos  vino  la  camada  de  comentarios  en  el  Twitter  de  los  que  no 
 trabajan,  pero  somos  más  los  que  trabajamos  y  fue  un  anuncio. 
 Estemos  atentos  al  Senado  el  día  de  hoy  porque  hay  muchas 
 probabilidades. 

 Y  bueno,  también  el  martes  vamos  al  acto  de  reclamación  y  en  el  acto 
 de  reclamación  tenemos  muchas  posibilidades  que  recaiga  en  otro 
 Ministro,  otra  Ministra  que  no  sea,  bueno,  no  va  a  ser  la  de  origen, 
 pero  que  no  sean  otros,  que  sean  de  los  ocho  y  que  lo  resuelva  en 
 Sala o en Pleno. 

 Entonces,  así  están  las  cosas  y  muchísimas  gracias  y  por  mi  parte  ya 
 me  callo,  Coordinadora  y  Secretario,  para  mí  era  importante 
 informarles cómo está la situación hoy en día. 

 Es todo. 

 Magda  Eugenia  de  Jesús  Lozano  Ocman:  Al  contrario,  muchas 
 gracias,  Julieta,  agradecemos  que  siempre  nos  estés  informando  y  de 
 verdad  yo  hablo  creo  por  la  mayoría  de  los  órganos  garantes,  todo  el 
 apoyo  para  el  INAI,  porque  además  el  sistema  somos  todos  y  de 
 manera  personal  hablo  a  nombre  del  Pleno  de  Quintana  Roo,  todo  el 
 apoyo  con  ustedes  y  obviamente  del  Sistema  Nacional  aquí  estamos 
 con todo para obviamente dar pelea. 



 Yo  estoy  segura  que  vamos  a  ganar  esta  lucha  que  estamos  todos 
 haciendo  y  fortalecernos  más  como  Sistema  Nacional  de 
 Transparencia.  Un  abrazote  para  ustedes  y  estamos  atentos  de  la 
 transmisión,  vamos  acabando  porque  creo  que  todos  estamos  con  la 
 Comisión y todos con lo del tema del Senado igual. 

 Bueno,  si  nadie  tiene  ningún  otro  punto  declaramos  formalmente 
 clausurada  la  Primera  Sesión  Extraordinaria  en  el  Comité  de 
 Tecnologías  de  la  Información  y  Plataforma  Nacional  de 
 Transparencia,  siendo  aquí  en  Chetumal  las  2  con  50  minutos,  creo 
 que allá es la 1:50. 

 Norma  Julieta  del  Río  Venegas:  Sí,  la  1:50,  y  el  día  8,  al  rato  les 
 llegan sus invitaciones. 

 Magda  Eugenia  de  Jesús  Lozano  Ocman:  Okey.  Abrazote,  Julieta, 
 muchas gracias. 

 Y gracias a todos, compañeros, David, gracias, seguimos pendientes. 

 Jesús  David  Pineda  Carpio:  Perdón,  buenas  tardes  a  todas  las 
 personas. 

 Lo  que  pasa  es  que  recientemente  solicité  mi  ingreso  a  esta 
 importante  comisión,  no  había  ningún  representante  de  Chiapas, 
 entonces  como  la  Primera  Sesión  me  quiero  apuntar.  Así  que  muchas 
 gracias  por  el  espacio  y  por  haber  aceptado  mi  petición  de  pertenecer 
 aquí. 

 Muchas gracias. 

 Magda  Eugenia  de  Jesús  Lozano  Ocman:  Al  contrario,  David, 
 muchas gracias. Gracias por incorporarte y bienvenido. 

 Jesús David Pineda Carpio:  Muy gentil a todos. 

 Un fuerte abrazo. 

 Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman:  Gracias. Abrazo  a todos. 



 Buenas tardes, hasta luego. 

 - - -o0o- - - 


